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AStA 
Sitzungsprotokoll 

07.03.2022 
als Zoom-Meeting 

Anwesenheitsliste: 

 

Jan 

Winkelkotte 

Marc 

Wiegand 

Jaroslaw 

Kesselmann 

N.N. 

 

Verena  

Schnur 

N.N. 

 

Michelle 

Veith 

Lea 

Thelen 

N.N. 

 

N.N. 

r 

N.N. 

 

Shaher 

Aslam 

N.N. 

 

Anwesend X  X     X    X  
Entschuldigt  X   X  X       

Unbekannt              
Anwesende Beschäftigte: 
Winfried Hagenkötter (Geschäftsführung) 
 
 
Gäst*innen: 
Kirsten Schemel (von 12:35 bis 13:05 Uhr) 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
1) Wer macht was?!  
2) Vorstellung der Lernort-Projekte 
3) Studi Café Steinfurt 
4) Bericht vom Stadtgespräch 
5) Infostand beim Nachhaltigkeitstag 
6) Stellungnahme Ukrainekrieg 
7) Sonstiges 
 
 
 

Sitzungsleitung: Jan Winkelkotte 
Beginn: 12:35 Uhr / Ende: 14:50 Uhr  
 
 
 
1: 
Jan: (Bericht via Slack-Chat)  
1. Mail an Fachschaft SW bezüglich Stellungnahme Ukrainekonflikt 
2. Rückmeldung bei Carolin wegen Übergangszeit Öffentlichkeitsreferat 
3. Terminkoordination für Gespräch mit dem FH-Präsidenten 
4. Info an Hannah bezüglich Studicafé 
5. Mail an den Studi bezüglich Ingenieur-Thermoskanne 
6. Gespräch mit Jaro und Winni bezüglich HoPo-Einsteigerseminar und Zusammenlegung 

HoPo- und SoPo-Referat 
7. Treffen mit Jaro bezüglich weitere Stellungnahme Ukrainekonflikt 
8. Gespräch mit Marc bezüglich Zukunftsprognose Leihothek 
9. Teilnahme am Zoom-Meeting Stadtversammlung 
10. Stellenausschreibungen 
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Marc: (Bericht via Slack-Chat) – ist heute verhindert 
Telefonat mit der Leiterin vom Projekt Lernkultur 4.0 bezüglich Protkolle des Steinfurt Cafes 
und der Infos für den FSR-BauIng 
-Weitergabe dieser Infos an den FSR-BauIng 
Sichtung und weiterleiten von Rechnungen(Aktionssemester, Liba) 
Terminfindung mit den alten und neuen Finanzer*innen von FSR Design 
E-mail austausch mit 
-Daniel von der Leihothek 
-Alex vom FSR-LAB 
 
 
Jaroslaw: (Bericht via Slack-Chat)  
 Treffen mit Winni und Jan bzgl. Mail vom fzs 
 Treffen mit Jan bzgl. Stellungnahme Ukrainekonflikt 
 Kontakt mit Lone (Sprecherin fzs) bzgl. Seminarfolien & offener Brief an BMBF 
 Erste Überlegungen und Dokumentation zu Jahresausblick & Verschmelzung Hopo + Sopo 

zu Hochschulpolitik und Soziales 
 
 
Verena: (Bericht via Slack-Chat) – ist heute verhindert 
Ist im Urlaub. 
 
 
Michelle: (Bericht via Slack-Chat) – ist heute verhindert 
1. Website TVStud MS 
2. Plenum Nachbereitung 
3. Anfrage Mail Praktika 
4. Biertasting-Unternehmen anfragen 
 
 
Lea: (Bericht via Slack-Chat)  
Stadtgespräch, Postvorbereitung Studierenden Café und Absprache mit Carolin, 
Postvorbereitung Stellenausschreibungen, Konzepteinreichung Nachhaltigkeitstag, Absprache 
mit Jaro Nachhaltigkeitstag & Ausformulierung Vortrag, Absprache mit Jan Nachhaltigkeitstag 
 
 
Shaher: (Bericht via Slack-Chat)  
 Festlegung beginn Sprachkurse / Zahlungsabwicklung 
 Beantwortung von Anfragen internationaler Studierende 
 Absprachen zum Online Forum Metal wellbeing 
 
 
 
2: 
Frau Prof. Dipl.-Ing. Kirsten Schemel ist zu Gast. Sie lehrt am Fachbereich Architektur 
und hat im Rahmen des Lernkultur 4.0 in der Kommission für Bildung eins ihrer Seminare 
vorgestellt. Die Studierenden des zweiten Semesters hatten die Aufgabe Lernorte im 
Freien für die Hochschulstandorte zu entwickeln, inspiriert von Naturstrukturen. Die  
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Modularbeiten der Studierenden hat sie in einer Präsentation zusammengefasst und stellt 
sie im AStA vor. 
Da in vielen Konstellationen der Ausbau von Lernorten gefördert wird und die Realisierung 
der Arbeiten möglich scheint, ist die Frage, ob der AStA einen Ausspruch für die 
Errichtung der Studierendenprojekte schaffen könnte und damit die Umsetzung 
vorantreiben könnte. 
Lea sieht eine hohe Wertschätzung und Motivation für die Studierenden, wenn diese 
Projekte umgesetzt würden. Der AStA findet die Vorschläge spannend und wird sie gerne 
unterstützen. 
 
 
 
3: 
Im Rahmen des Projekts Lernkultur 4.0 wird überlegt, ein Studierenden Café auf dem 
Campus in Steinfurt zu errichten. Frau Sonnenschein und Frau Seiffert vom Projekt haben 
für den 15.03. eine Begehung des Campus vorgeschlagen, um eine Ort für das Cafè zu 
finden. 
Der AStA diskutiert ausführlich die verschiedenen Aspekte des Vorschlags und die Vor- und 
Nachteile für die Studierenden und den vom AStA betriebenen Campus Kiosk. 
Der AStA spricht sich für günstige Preise in dem Café und dass das Café im besten Falle 
vom AStA betrieben wird aus. 
 
 
 
4: 
Lea berichtet vom Stadtgespräch zudem sie und Jan von Carolin Wengler eingeladen 
wurden. (Siehe Protokoll vom 28.02.2022, TOP 7). Carolin Wengler und mehrere andere 
Mitarbeiterinnen haben eindrücklich im Rahmen von „Notruf NRW“ von ihrem 
Arbeitsalltag im UKM Münster erzählt und den Schwierigkeiten die sie haben. 
Lea stellt die Frage, inwiefern der AStA, aber auch andere Privatpersonen die Vereinigung 
Notruf NRW unterstützen können. Am 07.05. ist eine Großdemo angemeldet. 
https://notruf-entlastungnrw.de/newsletter/ 
Jan schlägt vor, im SoSe 2022 eine Veranstaltung zu dem Thema zu machen. 
 
 
 
5: 
Lea berichtet, dass es am 31.05. einen Nachhaltigkeitstag der Hochschule geben wird. 
Man kann einen Infostand, eine Aktion, einen Workshop und einen Vortrag anbieten bzw. 
anmelden.  
Lea schlägt vor einen Infostand zu machen und einen Workshop als Beitrag des AStA 
anzubieten. 
Jaroslaw und Lea werden einen Workshop wie sich Studierende hochschulpolitisch 
beteiligen können konzeptionieren und ausarbeiten. Jan schlägt vor das Thema der 
Projektstellen des AStA dabei zu berücksichtigen. 
Jan meldet einen Infostand und einen Workshop an. 
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6: 
Jan und Jaroslaw haben eine Stellungnahme des AStA zum Ukrainekrieg verfasst: 
„Wir als AStA der FH-Münster solidarisieren uns mit den Menschen in der Ukraine und 
verurteilen den durch Russland begonnenen Angriffskrieg. Seit dem 24. Februar sind 
Städte in der Ukraine unter Beschuss. Hunderte Zivilisten mussten bereits in diesem 
sinnlosen Konflikt sterben oder haben ihre Existenz, ihr Zuhause und von ihnen geliebte 
Menschen verloren. Wir möchten alle vom Krieg betroffenen Kommiliton*innen unseren 
Beistand ausdrücken und, soweit es uns möglich ist, unsere Unterstützung zusichern. 
 
Student*innen, die geflüchteten Menschen aus der Ukraine Hilfestellung leisten wollen, 
finden unter den untenstehenden Links weitere Informationen zu entsprechenden 
Organisationen. 
Selbstorganisierte Hilfsangebote (Unterkunft; Unterstützung bei juristischen Beratungen, 
Übersetzungen, Behördengängen etc.) können bei #LeaveNoOneBehind registriert 
werden: https://ukraine.lnob.net/ 
Sachspenden verteilt unter anderem Wir packen's an: https://wir-packens-an.info/ 
Der Soli-Bus organisiert gemeinsam mit dem No Nation Truck Fahrten und konzentriert 
sich explizit auf BIJPoC: https://www.soli-bus.org/ 
Vor Ort unterstützt vor allem im Süden Polens die Grupa Granica: 
https://www.grupagranica.pl/ 
Außerdem die Organisation Vostok SOS: https://vostok-sos.org/en/ukraine-under-fire-
support-vostok-sos-aid-operation/ sowie die NGO Libereco: 
https://www.lphr.org/humanitaere-soforthilfe-fuer-die-ukraine/ 
Allgemeine Infos/Übersicht: https://handbookgermany.de/de/ukraine-info/de.html 
Resources: BIPOC & Slavic Ukrainian Refugees Resources: Disabled Ukrainians 
https://linktr.ee/ksvarnon 
LGBT+ organizations based in Košice (SK) 
https://linktr.ee/helpQUEERukraine 
Und hier noch ein Link zu einem Angebot der Stadt Münster. 
Alle Studierenden, die selbst in Kontakt zu schutzsuchenden Menschen aus der Ukraine 
stehen, finden hier ebenfalls wichtige Informationen. 
https://www.stadt-muenster.de/ukraine 
Für weitere Informationen stellt die Stadt außerdem eine Info-Hotline bereit, die unter 
der folgenden Rufnummer erreicht werden kann: 
02 51/4      92-55 60     
Wir möchten darauf verweisen, dass die Ressourcen, die gerade mobilisiert werden, für 
alle Menschen, die sich in Notsituationen befinden und vor Krieg, Leid und Verfolgung 
flüchten, aufzubringen sind.“ 
 
Winfried stellt fest, dass der Text allgemeinpolitisch ist und dass er somit eigentlich nicht 
veröffentlicht werden dürfte. 
Jaroslaw widerspricht, weil der Konflikt in unmittelbarere Nähe von Deutschland 
stattfindet und der studentische Bezug ausreichend ist. 
Lea fragt, ob wenn man den Anfang der Stellungnahme weglässt, ob sie dann immer noch 
allgemeinpolitisch wäre. Winfried antwortet, dass die Stellungnahme dann nicht mehr 
allgemeinpolitisch ist. 
Shaher regt an, den Anfang der Stellungnahme wegzulassen. 
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Jan führt aus, wo kein Kläger da kein Richter und dass sich der AStA eine Klage 
einhandelt sehr unwahrscheinlich ist. Aber er würde ebenfalls den oberen Teil des 
Statements weglassen, um ihn rechtskonform zu machen. 
Jan schlägt vor, dass das Thema Ukrainekrieg für einen Vortrag genommen werden soll. 
Jaroslaw wird sich darum kümmern.  
 
 
 
7: 
Shaher berichtet, dass zur Sprachkurs-Anmeldung bei Inlingua zZ. nur eine Kreditkarte 
oder Paypal als Zahlungsfunktion zur Verfügung stehen. Erst späer sollen weitere 
Möglichkeiten verfügbar werden. 
Die Zahlungen sollen im Ausnahmefall über den AStA laufen und der AStA transferiert das 
Geld weiter an Inlingua. 
 
 
 
 
 
 
Protokoll: Winfried Hagenkötter 
 


